

入手才能打开全党工作局面,领导我们党重新确立了实事求是的思想路线,提出要“把我们党建设成为有战斗力的马克思主义政党,成为领导全国人民进行社会主义物质文明和精神文明建设的坚强核心”,党内思想、组织、作风、纪律得到明显改善,为改革开放凝聚起强大能量。

进入新时代,以习近平同志为核心的党中央把党的思想建设摆在更加突出的位置。习近平总书记深刻指出:“中国共产党之所以能够历经艰难困苦而不断发展壮大,很重要的一个原因就是我们党始终重视思想建党、理论强党,使全党始终保持统一的思想、坚定的意志、协调的行动、强大的战斗力。”以习近平同志为核心的党中央把全面从严治党贯穿于党的建设各方面,把党的思想建设定位为基础性建设,坚持思想建党和制度治党同向发力,使我们党始终成为走在时代前列、人民衷心拥护的马克思主义执政党,领导人民取得了新时代中国特色社会主义的伟大成就。历史和现实反复证明:思想建党、理论强党是保持党的先进性纯洁性、增强党的创造力凝聚力战斗力的必然要求,是中国革命、建设、改革不断从胜利走向胜利的根本保证。

开展党内集中教育是加强党的思想建设的生动实践和重要经验

中国共产党历来重视开展党内集中教育。每次党内集中教育都坚持把理论学习作为首要任务并贯穿始终,为全党团结统一奠定了坚实的思想基础。回顾我们党

百余年的奋斗史,越是在重大历史关头、紧要时刻,越需要通过开展党内集中教育,凝聚思想共识、集聚行动合力、激发前进动力,确保全党思想统一、步调一致、团结一致向前进。

20世纪40年代,针对党组织壮大过程中存在的各种非无产阶级思想问题,同时为清理曾给党的事业造成严重危害的主观主义、教条主义,我们党以延安为中心,在全党范围内开展了一场为期3年、声势浩大的马克思主义思想教育运动,即“延安整风”,有效解决了党内存在的思想分歧、宗派主义等问题,实现了在以毛泽东同志为核心的党中央领导下全党新的团结统一,为抗日战争的胜利和新民主主义革命在全国的胜利奠定了重要的思想政治基础。新中国成立后,我们党从领导人民为夺取全国政权而奋斗的党,成为领导人民掌握全国政权并长期执政的党,针对党内一部分人滋长的骄傲自满情绪和官僚主义、命令主义作风,我们党于20世纪50年代相继组织开展整风、整党运动,对全党进行马克思列宁主义教育,使全党继续保持了艰苦奋斗作风和同人民群众的密切联系,为新中国成立初期我们党和国家各项工作取得顺利进展提供了最重要的保证。党的十一届三中全会以后,党和国家的工作开始逐步走上正轨,但党组织内部存在的一些问题还未得到根本扭转,为此,我们党从1983年下半年开始,用三年时间对党的作风和组织进行了一次全面整顿,把“统一思想”作为首要任务,为解决“文化大革命”遗留下来的党内思想、

作风、组织不纯和纪律松弛的问题发挥了重要作用,整顿了党内作风、提升了党员干部素养,保证了党始终成为改革开放和社会主义现代化事业的坚强领导核心。

党的十八大以来,中国特色社会主义进入新时代,我国发展也进入了重要战略机遇期。在世情、国情、党情发生深刻变化的新形势下,我们党面临的“四大考验”“四种危险”更加复杂严峻,面临的风险挑战前所未有,给党的建设提出了新的更高要求。以习近平同志为核心的党中央直面新形势新任务新挑战,把坚定理想信念、坚守共产党人精神追求作为党的思想建设的重中之重,紧紧抓住“中国共产党是什么、要干什么”这个根本问题,先后部署开展党的群众路线教育实践活动、“三严三实”专题教育、“两学一做”学习教育、“不忘初心、牢记使命”主题教育、党史学习教育等,教育引导广大党员干部从思想上正本清源、固本培元,筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵,忠诚拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”,始终保持党同人民的血肉联系,为顺利实现第一个百年奋斗目标、迈上全面建设社会主义现代化国家新征程提供了坚强保证。历史和现实反复证明:在全党开展集中教育,是我们党推进自我革命的重要途径,也是加强党的建设的一条重要经验。

开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育是新时代党的思想建设的根本任务

坚持用马克思主义中国化时